

# 心系连州三十载 敢教荒山遍果蔬

省科协退休干部温锦秀32年践行科技助农,帮助石灰岩地区村民成功脱贫致富

在广东连州石灰岩地区,常会看到一个瘦小的身影,站在菜地田埂上,走在石灰岩林地中,到村民家嘘寒问暖。这样的景象已经持续32个年头。最近,蔬菜价格不稳定引起广泛关注,老人坐不住了,冒着细雨赶往连州调研:菜心长势如何?能否如期上市?

他叫温锦秀,来自广州,今年66岁,长年为石灰岩改造而劳心,为连州菜心、水晶梨走出粤北而奔波。温锦秀1982年毕业于华南工学院有机系,被分配至广州橡胶厂,随后在化工部合成材料研究所工

作。1989年,他被选派至连县(后称连州)任科

技副县长。2002年调去广东省科协工作,曾任省科协党组成员、纪检组长,直至2015年退休。不管是退休前还是退休后,他一直为石灰岩地区村民脱贫牵肠挂肚,以科技和创新助农致富。

从广州到连州,270多公里的路程,温锦秀已记不清走过多少回。11月初,羊城晚报记者

者随温锦秀一道到连州,访种植基地,下农户菜园,进工厂车间,对他32年孜孜不倦科技助农的历程进行回望,见证这位有46年党龄的老共产党员在不同岗位坚守不变的初心。

甫到连州,温锦秀迫不及待地赶往西岸镇冲口村。那里土壤肥沃、水源充足,分布着连州罕有的大片平整农田,不仅有3000亩的连州菜心连片种植区,还是省级农业产业园连州菜心育苗基地和省农科院蔬菜研究所连州工作站试验基地。

钻进育苗大棚,看着一片郁郁葱葱的菜心苗,温锦秀紧蹙的眉头舒展开来。他小心翼翼地拨弄着一株菜苗,向记者展示了这些自动化技术培育的菜心苗,疏密度和病虫害管理都很好,有机肥也充足,所以菜心苗长势很好。从播种到出菜一般60天左右,这些菜苗移植到地里,一个多月就能上市销售。

基地负责人、连州市连正农业发展有限公司董事长陈爱友介绍,基地亩产菜心1吨到1.2吨,预计11月中下旬就能大量上市,这些菜心主要销往珠三角地区市场。价格跟往年差不多,每市斤批发价两元左右。

基地基本实现标准化生产,有自动化喷灌和水肥一体化设施,产量和质量都很稳定。陈爱友指着一片茂盛生长的菜田告诉记者,广东省农科院的专家会进行技术指导,当地农业农村局也非常重视,基地近期加强了与合作社和农户

的联系,确保菜心丰产丰收。

育苗和种植基地情况良好,连州菜心总体情况如何?温锦秀又联系上连州市农业农村局相关负责人和当地农业系统的老朋友。

连州市农业农村局四级主任科员胡远平说,今年气候有些特殊,八九月份持续高温干旱,影响到菜心的育苗、播种。

往年国庆假期过后菜心就开始上市,今年晚了一个月左右。

这段时间,连州市农业农村局加大政策和资金投入,指导企业、合作社和农户合理规划种植面积,

增加冬闲土地的复垦,保障“菜篮子”稳定供应。

连州市农业农村局副局长何云山介绍,10月底开始持续阴雨,对菜心生长有利。预计到春节前这三个月,可以为珠三角市场提供8万到10万吨高品质连州菜心。

听说现在连州蔬菜总产值达到25亿元,温锦秀很是欣慰。回想三十多年前,农民种菜都是自家吃,很少拿出去卖钱,也卖不上价钱。温锦秀花费大力气,鼓励农户转变观念,种植蔬菜。他说,更开心的是得知今年连州菜心供应充足、价格稳定。民以食为天,“菜篮子”和“米袋子”一样,都是头等大事!

车辆驶入西江镇斜磅村村口,温锦秀发现路边菜田里蹲着一位面色黝黑、身材精壮的菜农,正是三十多年前自己发动村民种菜时的积极响应者——大队干部王治国。他赶紧下车,快步走上前去,兴致勃勃地跟王志国聊起脚下这片蔬菜的长势、产量和收成。

回想当年场景,王志国依然兴奋。他说斜磅村所在的连州市高山片区是海拔600米左右的石灰岩地区,不少村民当年连温饱都没解决,省里选派过来的科技副县级温锦秀主动把这里作为自己的联系点,发动村民种植反季节蔬菜。王志

国记得非常清楚,1991年种蔬菜,明珠番茄4角钱一斤,村民们赚到了钱,高兴得合不拢嘴。那时候县里领导干部一年工资才一千多元,村里就有好几个万元户!

温锦秀告诉记者,自己在广州高州农村长大,小时候种过水稻,也种过菜,恢复高考之前也做过几年大队干部,知道种菜收益相对较高,前期调研发现高山片区适合种菜后,就发动村民去种。

利用去广州开会的机会,温锦秀找到时任广东省副省长凌伯棠,成功申请到供应香港蔬菜的指标。当时,广东通过广州的公司给

香港供应菜心、番茄、青椒、荷兰豆、萝卜等,先确定每种蔬菜的供应量,确定需要多大种植面积,再指导农民去种植。温锦秀说,他们后来把这种做法称为“公司+农户”的“订单农业”。

为解决种植技术问题,温锦秀从广州邀请专家到高山区进行技术指导,还从当地选派两名文化基础较好、事业心强的青年到省农科院进行技术培训。1991年高山片区实现了蔬菜大丰收,9个品种的蔬菜,总产量1200吨,总产值120万元,利润84万元,不少家庭脱贫,从“欠贷户”变成“储蓄户”。

香港供应菜心、番茄、青椒、荷兰豆、萝卜等,先确定每种蔬菜的供应量,确定需要多大种植面积,再指导农民去种植。温锦秀说,他们后来把这种做法称为“公司+农户”的“订单农业”。

为解决种植技术问题,温锦秀从广州邀请专家到高山区进行技术指导,还从当地选派两名文化基础较好、事业心强的青年到省农科院进行技术培训。1991年高山片区实现了蔬菜大丰收,9个品种的蔬菜,总产量1200吨,总产值120万元,利润84万元,不少家庭脱贫,从“欠贷户”变成“储蓄户”。

群众脱贫致富贡献力量。

1995年,爱人再次劝他去英国,这一次连护照都办好了,最后他依然犹豫不决。

爱人回来一探究竟,跟他去了一趟连州,看到石灰岩山区刚长到一人多高的槐树,菜园里茂盛生长的蔬菜和干劲十足的菜农,就全明白了。

爱人只身返回英国,临行前告诉他,“再给你两年时间。”

转眼到了1998年。这一次,还没等到爱人再次下“通牒”,温锦秀反倒劝说爱人回国发展,“如果出去,我们可以过上舒服的家庭生活。但是留下来,为山区百姓多做点事,我觉得更有意义,还是你回来吧。”最后,爱人从英国回来了。

当年,珠三角地区不少科研人员去乡镇企业“赚外快”。身为高级工程师,温锦秀同样收到不少企业的邀请,但他从来不为所动,一有时间就往连州跑,做调研、解难题、找路子,跟山区群众打成一片。

听说温锦秀回到连州,九陂镇高相村党总支书记、村委会主任潘国红主动联系,邀请他到自己家中,请教、商讨富硒产业发展事宜。

潘国红早年在广州做生意,几年前返家乡发展,后来被选为村党支部书记、村委会主任。2020年10月,连州获得全国第六个,也是广东省首个“全国富硒农业示范基地”称号,也让他看到带领当地村民发展富硒农业的希望。

中山大学历时一年半时间调查、检测证实,连州市土壤硒含量平均值为0.43微克/克,硒含量平均值高于全国(0.29微克/克)和广东(0.23微克/克)的平均值,连州富硒土壤所占比例达38%,富硒土壤面积20万亩以上。

高相村一带盛产富硒米。潘国红计划在村种植富硒水果、蔬菜,养殖“富硒鱼”,希望温锦秀提供建议,同时帮忙联系专家,提供技术支持。温锦秀当即答应了下来,承诺返回广州立即联系相关领域专家,给予技术支持。

近年来,连州富硒水稻、富硒冬瓜、富硒水晶梨、富硒砂糖桔等10多个品种均取得成功,富硒菜心、富硒鹰嘴桃更是在广东名气不小。截至2020年5月,连州全市已种植富硒农产品7000多亩。

今年6月,连州市政府提出,力争到2025年,富硒农产品种植面积达到10万亩以上,综合产

值达到10亿元,探索富硒产业一二三产业融合发展新业态,成为粤港澳大湾区富硒产品供应基地和长寿康养后花园。

对于连州的发展

计,温锦秀喜上眉梢。他曾多次邀请省内高校、科研单位高层次专家对连州现代化农业有关问题进行研讨,建言献策。2017年,正是通过温锦秀的沟通协调,连州市东篱种植业有限公司成功引进以华南师范大学教授阳伟为核心的“南方牧草种质创新及产业化研究”创新创业团队,使广东省华南牧草工程技术研究中心顺利落户连州,在当地开展广东省首项“南方优质多抗牧草新品种选育与良种繁殖关键技术研究与示范”。

除潘国红问及的富硒农业产业发展问题,温锦秀收集到企业与种植户所提出的“水晶梨能否纳入省级农险”“如何克服连州果蔬运输短板”等问题。他说,这些问题都将是今后思考和努力的方向,能为连州的群众做些事,感觉很开心。

离开连州前,这位痴迷种菜的老人专门从菜心种植基地买了两盒菜心苗。温锦秀说,这几年连州培育了一些菜心新品种,自己在广州的菜园种着各种蔬菜,“把这些菜心苗种下去,到时候对比市场上的连州菜心,看看长在连州和广州有什么区别,对品种改良有没有帮助。”

2021年11月9日/星期二/湾区新闻部主编/责编 许静 / 美编 夏学群 / 校对 朱晓明

今日·广东

佛山拟出台《关于非居住存量房屋改建为保障性租赁住房的指导意见》,正征求意见

# 写字楼酒店可改建保障性租赁住房

日前,佛山市住房和城乡建设局发布了《关于非居住存量房屋改建为保障性租赁住房的指导意见(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》),征求意见截止时间为11月19日。《意见稿》提出,本市行政区域内权属清晰的商业办公、酒店旅馆、厂房、仓库、科研教育等非居住存量房屋,在符合规划原则、权属不变、满足安全要求、尊重群众意愿等前提下,可申请改建为保障性租赁住房。改建后的保障性租赁住房由运营机构长期运营、只租不售,其单套建筑面积一般不超过70平方米,以30—45平方米的小户型为主,租金低于同地段同品质市场租赁住房租金,主要缓解符合条件的新市民、青年人等群体住房困难问题。

## 租金低于同地段同品质市场租金

《意见稿》提出,本市行政区域内权属清晰的商业办公、酒店旅馆、厂房、仓库、科研教育等非居住存量房屋,在符合规划原则、权属不变、满足安全要求、尊重群众意愿等前提下,可申请改建为保障性租赁住房。改建后的保障性租赁住房由运营机构长期运营、只租不售,其单套建筑面积一般不超过70平方米,以30—45平方米的小户型为主,租金低于同地段同品质市场租赁住房租金,主要缓解符合条件的新市民、青年人等群体住房困难问题。

改建为保障性租赁住房的非居住存量房屋产权属清晰、无争议,不存在

羊城晚报记者 景瑾瑾 实习生 沈亦彬

查封、异议、冻结等情形。改建项目应临时变更房屋使用功能,用作保障性租赁住房期间,不变更土地使用性质、土地使用年限,不补缴土地价款,不分割登记、分割抵押、分割销售。

改建项目主体应为房屋产权人或其委托的改建实施单位。申请改建的项目为依法建造的房屋,且未纳入人民政府土地征收或储备计划。存在违法违建行为但已处理并完善手续的项目可申请改建。存在抵押等其他权利限制的,应取得相关权利人书面同意。

## 单个改建项目不少于50套(间)

在改建规模上,按照《意见稿》,改建项目原则上以整栋、整层或者相对独立部分为申请单元集中改建,同一

楼栋内的保障性租赁住房原则上应相对集中配置。单个改建项目原则上不少于50套(间)或建筑面积不少于2000平方米。

在改建标准方面,改建项目应当符合保障性租赁住房的相关要求,不增加原建筑面、总高度、层数,改建施工过程中不应改变原建筑物主体结构、承重结构。改建项目应符合建筑设计、消防、安全等相关技术标准及规范,具备良好的卫生、通风、采光等居住条件,满足基本居住需求。改建为集中式保障性租赁住房的项目应当符合《住房和城乡建设部办公厅关于集中式租赁住房建设适用标准的通知》(建办[2021]19号)的相关规定,土地性质为三类工业用地和三类物流仓储用地的非居住建筑,不得改建为集中式租赁住房。

2021年11月9日/星期二/湾区新闻部主编/责编 许静 / 美编 夏学群 / 校对 朱晓明

# 广东成立中欧合作区法律服务站

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员粤检宣报道:近日,广东江门鹤山市检察院在派驻鹤城检察室成立中欧合作区法律服务站,并举行了揭牌仪式,服务站将立足充分发挥检察职能服务保障中欧合作区核心区建设。

# 东莞文旅数字基地成立

市品牌影响力,为行业发展提供数据动能,现场还发布了“湾区抖音大数据”。未来,东莞文旅数字基地,将基于多年积累的文化服务数据,同步结合抖音、今日头条等平台的大数据,通过比较、分析,从不同的维度掌握用户的文化爱好,以达到公共文化服务需求与供给的动态平衡。前期,东莞市文化馆将以非遗项目作为试点,对非遗项目对公众的影响作数据分析。



温锦秀(左)与羊城晚报记者(右)走访菜心种植基地的育苗大棚,听企业负责人陈爱友介绍相关情况